今日 12 版

第 208 期 总第 8959 期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61-85 全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家日报

2017.9.15

星期五 丁酉年 七月二十五 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

智库影响力定理 E=mc²

·访四川省社会科学院党委书记、博士生导师李后强教授

■《成都社科》记者 张晓雯

现代智库是以服务公共事务决策、服务社 会为宗旨,规范化、制度化、科学化从事公共政 策研究和决策咨询的机构,是决策体制的外脑 和现代公共决策的重要环节。

中办、国办印发《关于加强中国特色新型智 库建设的意见》,从思想上、理论上为我国智库 发展指明了方向,从制度上、机制上为发挥智库 作用提供了保障,是智库建设的一个纲领性文 件,使我国智库建设进入了"建设中国特色新型 智库,建立健全决策咨询制度"的新阶段。

任何智库都存在于现实时空中,不是存在 于虚拟世界,必定带有环境的烙印,受到社会 意识的影响。国家治理体系现代化,是在党的 领导下,实现政府、社会、个人以及智库的多元 共治, 但任何智库都必须坚持研究无禁区、宣 传有纪律。

在大力推进新型智库建设方面,四川省社 会科学院卓有成效。记者就智库建设的若干问 题, 日前采访了四川省社会科学院党委书记、 博士生导师李后强教授。

记者:党的十八届三中全会提出了要建设 中国特色新型智库, 并把智库建设写入了《决 定》,将智库建设工作提到了国家战略高度。习 近平总书记从推动科学民主依法决策、推进国 家治理体系和治理能力现代化与增强国家软实 力的战略高度, 就加强中国特色新型智库建设 多次作出重要论述。2015年1月,中共中央办 公厅、国务院办公厅印发《关于加强中国特色新 型智库建设的意见》强调要把中国特色新型智 库建设作为一项重大而紧迫的任务切实抓好。 怎样科学把握中国特色新型智库的内涵?

李后强:中国特色新型智库是既符合智库 发展的一般规律,又具有鲜明中国特色的智 库。《意见》指出:中国特色新型智库是以战略 问题和公共政策为主要研究对象、以服务党和 政府科学民主依法决策为宗旨的非营利性研 究咨询机构。当前,中国创新转型发展,提出了 一系列重要且亟待解决的理论和现实问题,中 国特色的新智库建设显得日益重要。

智库在机构上有权威性、特色性、公正性、 独立性、开放性,在成果上有原创性、前瞻性、 针对性、指导性、操作性,在人员上具有思想 性、知识性、创新性、客观性、战略性。党的十八 届三中全会号召我们要"加强中国特色新型智 库建设",这里的"特色新型智库"的"新型"主 要指人员组成、指导思想、服务对象、研究内 容、表现形式、成果应用等等,与过去的、国外 的智库不同。而"特色"主要体现在:

一是政治性特色。智库的政治性特色主要 体现在为谁服务,指导思想是什么。"中国特色 的新型智库"的政治性特色,公开宣称坚持以 马克思主义和中国特色社会主义理论体系为 指导,出发点和归宿都是为各级党委和政府科 学决策、为经济社会发展、为民生改善提供智 力支持。

二是专业性特色。智库的专业性特色主要 体现在特长优势和重要成果方面。"物以类聚, 人以群分",具有大致相同专业知识的专家学者 集聚在一起,形成了特定的智库。智库具有明显 的经济、文化、军事、外交等专业优势,通过每一 位成员高深、渊博的专业知识,提出解决本专业 问题的办法,共同构成明显的专业性特色。

三是区域性特色。智库的区域性特色主要 体现在地缘差异方面,即有明显本土性。如美 国的不同于日本的,英国的不同于印度的,这 是因为全球的各个区域,气候、资源、人种、观 念、制度和文化的异同,决定了智库必须具有 明显的区域性特色。特色新型智库必须立足于



------ | 专家简介 | ------

李后强,博士、教授,国务院政府特殊津贴获得者,四川省社会科学院党委书记,中 国共产党第十五次全国代表大会代表,美国《财富》全球论坛顾问。在非线性系统学、区 域经济学、科学哲学、政治学、政策学等领域有多方面研究,主持和完成国家及部省级科 研项目 20 多项,在国内外重要刊物和出版社发表论著 500 余篇(部)。主要著作有《分形 与分维》、《非线性经济学理论和方法》《非线性人口学》、《计量反腐学》、《精准扶贫战 略》、《现代会展业与区域开放论》、《中国特色社会主义政治经济学》、《网络意识形态安 全研究》、《金牛道》、《新时期传承与弘扬长征精神研究》、《区域经济发展模式研究》、《生 态康养论》、《瓦屋山道教文化》、《震中行——四川灾区的那些人和事》、《协商民主与椭 圆视角》等,在学界引起较大反响。

特定的区域,即使涉猎区域外的理论和实践, 但仍然离不开特定区域的发展,从而凸显出区 域性特色。

四是思想性特色。智库是知识、智慧和思 想的集散场所,主要生产精神产品。最重要的 是要不断产生符合社会发展趋势的新思想、新 观点、新理论和新知识。智库必须具有独立的 思想和观点,引起社会的关注,在业界和政府 部门产生影响,要善于发现问题,找到事物发 展规律,提出解决这些问题的对策和办法。

五是战略性特色。智库的战略性主要体现 在眼界的全局性、根本性和重大性方面。智库 对社会发展担负有公共责任,不能偏向某种利 益群体,必须树立公共责任意识;智库要有学

术良知,敢于说真话。智库并非政府的决策部 门,只对政府决策起参考作用,其重点应在战 略上,以弥补政府决策部门的不足。智库是一 个战略研究机构,必须高瞻远瞩,着眼于长远 的和宏观的分析,善于提出具有前瞻性和可操 作性的战略建议。

记者: 现代智库是政府公共事务决策的 "外脑",在现代化国家建设进程中发挥着举足 轻重的作用。建设中国特色新型智库是我国国 情的现实需要,对吧?

李后强:对。我认为,当前中国正处于全面 深化改革与经济转型发展的攻坚时期,不论是 从国情上所处阶段和条件复杂性等方面看,还 是从经济全球化、全球信息化时代看,加强新

型智库建设,既是党和政府建立健全决策咨询 制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的 内在需要,也是我国全面深化改革、主动参与 国际政治经济竞争的客观要求。简言之,国内 外发展提出了一系列重要且亟待解决的理论 和现实问题,使中国特色的新智库建设显得日

记者:加强中国特色新型智库建设,必然 会遇到一系列新的矛盾和问题,您认为需要正 确认识处理好智库建设哪些关系?

李后强: 现代智库是以服务公共事务决 策、服务社会为宗旨,规范化、制度化、科学化从 事公共政策研究和决策咨询的机构,是决策体 制的外脑和现代公共决策的重要环节。加强中 国特色新型智库建设要处理好以下四种关系:

一是要处理好独立性与纪律性的关系,彰 显智库公信力。独立性是智库公信力的重要保 证,是加强中国特色新型智库建设的内在要 求。智库独立性要求智库人员具有追求真理、 独立思考的学术品格和能力。以建设性的态度 来研究问题、提出方案,成为决策方案的"建言 者"、政策效果的"评估者"、社会舆论的"引导 者"。但是,智库的独立性仅仅指具体研究上的 独立性,而非政治上的独立性,不是"非政党 化"。智库服务于公共决策,必须有国家责任感 和社会使命感,政治纪律是智库的生命线。

二是要处理好前瞻性与操作性的关系,提 升智库创造力。智库的前瞻性研究,就是以现 在为起点追踪到将来的研究方法,它注重对象 的牵连性、影响性和可发展性的把握,以及对 本质(潜在性)的挖掘。前瞻性研究需要智库人 员在深入调查研究、统筹兼顾基础上超前预 见、超前谋划、超前决断。作为智库人员,必须 具有超前意识,在充分了解国情、深知社情、体 察民意,摸清事物发展变化规律的前提下,面 向未来、着眼长远,形成当前及今后一个时期 的变化格局和发展态势的深邃洞察和科学预 测的研究成果。智库的研究成果必须具备可操 作性,不能因为前瞻而无法实施,否则就是一 堆废纸。前瞻是价值,操作是目的。

三是处理好理论性与应用性的关系,夯实 智库竞争力。基础理论研究和应用对策研究是 智库的一体两翼,理论研究的目的全在于应 用,实际应用促进理论研究。基础理论研究的 对策研究的重点是解决"怎么办"问题,涉及对 政策的理解和把握,需要熟悉现代政策机制。 基础理论研究将复杂现实简化,抽出关键变 量,找出关键变量之间的逻辑关系,并进行合 理阐释;应用对策研究则需要丰富的实践经验 和强烈的问题意识。应用对策研究是建立在基 础理论研究基石之上的,没有深厚的学术理论 支撑,应用对策研究不可能深入、持续和有效。 从这个意义上讲,基础理论研究的能力和水平 对智库竞争力具有决定性作用。

四是处理好务实性与传播性的关系,增强 智库影响力。智库以其专业、独立、客观的方式, 提出公共政策主张,帮助决策者制定和推行政 策,并就有关政策进行论证、评估,必须具备求 真务实的精神,拿出高质量成果。并要加强传播 观念、传播力量、传播机制等建设,使研究成果 获得足够的关注度和认可度,从而更充分地转 化为决策。因此,现代智库要处理好务实性与传 播性的关系,既要会做,也要会说,要通过货真 价实的成果努力传播自己的思想, 既要走精英 路线也要走群众路线, 既要提高知名度又要培 育美誉度,既要社会广泛关注又不能哗众取宠。

记者:建设中国特色新型智库建设任重道 远,不可能一蹴而就,您认为应该如何推进新 型智库建设?

李后强:中国特色新型智库建设是一个长 期的、复杂的、艰巨的任务,但根本上却是需要 提升哲学社会科学研究的内在价值, 打下坚实 的理论基础和学术基础,才能促进新型智库建 设迈上新的台阶。也就是说,建设高水平、高质 量的新型智库,其着眼点在于提升哲学社科学 研究的内在价值, 生产出符合社会发展趋势的 新思想、新观点、新理论和新知识。关键是在"五 度"上下功夫,这就是"站位高度、视野宽度、信 息量度、目标精度、加工深度"。坚持"高空作业" 与"钻井工程"相结合,勇攀高峰与敢下深海相 结合。智库是提供思想产品,在大脑中生产,是 脑工厂,因此人才是第一位的要素,必须培育和 引进高端人才。衡量智库水平高低的唯一判据, 是思想产品的质量,就是对决策的影响度。智库 的影响力满足爱因斯坦相对论的质能转换公式 即 E=mc²,这里 E 是能量(影响力),m 是质量 (水平),c是光速(常数,每秒30万公里)。可 见, 质量 m 的影响力 E 与光速的平方成正比, 真是太大了! 当 m=0 时, E 为 0, 说明没有质量 就没有影响力;当 m>0(大于 0)时, E 是很大的 数字,说明质量越高影响力越大。这表明,智库 的影响力 E 在 0 和 ∞(无穷大)之间,关键是要 研究提高质量m的途径和方式。实际上智库提 供的是"核弹"(原子弹、氢弹、中子弹)。这个公 式可以称为"智库影响力定理"。

记者:关于提升哲学社会科学研究的内在 价值问题,具体包括哪些内容?

李后强: 一是提升社科研究的学术价值。 当前, 社科研究存在着较为严重的功利化、商 业化趋势,对应着十分严重的学术泡沫化和空 心化的现象,根源在于我们的社科研究轻视研 究本身的理论价值和学术价值,缺乏对真问题 的研究和对真理的追问,这对建设新型智库是 十分有害的。我们应该认识到,社科研究成果 并非是可以兜售的商业产品,而是一种扎扎实 实的学术成果,是人类智力对社会问题的解释 与认知。因此,建设新型智库,提升智库研究成 果的学术价值是十分必要的。

二是提升社科研究的决策价值。现代政府 公共政策的制定需要现代智库和哲学社会科学 研究作为基本支撑,需要反映大多数公众的意 见和呼声,反映公众的利益和需求,同时还必须 深入研究现实政治经济社会的重大实践问题, 学社会科学工作者应深入把脉经济社会发展问 题,破解改革发展难题,为党和政府科学决策提 供理论依据和政策建议。哲学社会科学工作者 只有做到了解大局、研究大局、把握大局,紧扣 现实发展脉搏,理清现实发展难点,才能解决问 题症结,真正为政府决策提供有价值的建议。

三是提升社科研究的社会价值。智库作为 重要的学术研究机构,崇尚学术和追求真理是 其存在和发展的逻辑基础和价值支柱。因此, 建设新型智库,研究成果是重要支撑,没有一 流的对社会有价值研究成果和创新性理论,这 样的智库是不成功、不合格的。建设新型智库, 必须瞄准科研成果的社会价值和意义,以为社 会公益服务为基本目的。因此,去学术功利化 才是回归社会科学研究主阵地必由之路,才能 最大限度发挥哲学社会科学研究的社会价值。

四是提升社科研究的人文价值。关于哲学 社会科学研究的人文价值问题,是一个非常值 得重视的问题。近年这个问题有被忽视的倾 向:主要在于人们常常用功利主义的观点来看 社科研究, 甚至将工具价值或技术价值看作 是社科研究的重要价值, 而严重忽视了社科 研究的其他价值,特别是人文价值,这导致学 术研究常常出现实用主义和功利主义倾向,违 背社科研究的科学精神。 [下转 🛂]

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893



